

洋口镇,奔跑在高质量发展的“春天里”

一年之计在于春。3月21日,春分刚过,如东洋口镇召开高质量发展会议,聚焦营商环境优化、产业能级提升、创新驱动发展、绿色低碳转型,持续吹响攻坚突破冲锋号,奋力开创跨越赶超发展新局面。

擂动金鼓,奏响强音。

奔跑在春天里的洋口,是生机勃发的洋口,是千字当头、奋勇争先的洋口,更是不断朝着梦想勇毅前行、铆足劲头、大展拳脚,努力干出新精彩的洋口。

“携手向新而行,在洋口看见更好的未来!”春潮涌动,春鼓催征。当下,洋口镇正围绕“敢于创造、产业集聚、要素齐全、赋能未来”四个关键词,全面推进产业与科技互促双强,全面提升服务保障水平,加速构建现代化产业体系,不断塑造发展新动能、新优势。

“跨越赶超”期许下,沿海大镇何以担当?



如今的洋口,不仅是国家沿海开发的前沿阵地、长三角经济圈的核心节点,更是“海上丝绸之路”与长江经济带的交汇枢纽。这里与上海“1+6”都市圈交相辉映,承载多重国家战略叠加优势,正以纽带之姿、节点之势,绽放夺目光彩。

2024年,洋口镇在全国百强镇排名中升至第85位;洋口化学工业园连续6年获

评“全国高质量发展化工园区30强”。全镇规上企业107家,销售额超10亿元企业7家,世界500强企业3家,上市企业30余家,共实现规上工业总产值436.6亿元,地区生产总值达209.1亿元,GDP约占如东县GDP的15%,位列如东各镇、区(街道)板块第一。洋口渔港年水产品交易量达10.79万吨,年交易额近16亿元。全镇19

个村实现村集体经营收入3458.35万元,全县领跑。

上一年,洋口镇把高质量发展作为实现现代化的奋进之路,全镇上下鼓催征、聚力前行,经济发展“量”“质”齐升。

新的春天里,洋口镇正锚定江苏沿海高质量发展第一镇的目标,努力发挥自身优势,全力“拼”出新业绩。

——抓机遇,向海发展有条件。2020年,南通GDP破万亿,2024年南通市委、市政府提出了“南通的下一个万亿在沿海”。紧临黄海的洋口镇将作为南通向海发展的重要战略性板块,沿海的区位优势进一步被放大。同时随着国家、省市推动化工产业布局由沿江向沿海转移,洋口靠海发展、向海而兴的优势将愈发明显,洋口的化工产业发展也必将迈入快车道。海洋装备产业也是该镇未来的全新赛道和重要增长极。

——强特色,绿电资源有优势。洋口镇有12个海上风电机组,2024年上网电量约100亿千瓦时,是名副其实的能源重镇、绿色园区。洋口镇(沿海经济开发区)是江苏省首批新型电力系统示范园区,区内双南变是全省唯一汇集风电、光伏、储能、工业用户所有要素且高压结构清晰的220千伏变电站,具备打造绿电专变、绿电



专线、开展绿电溯源的最优条件,可为出口企业提供绿电佐证。未来绿电资源将作为园区的基本公共服务,成为全镇招引企业的金字招牌,也是企业出海竞争的重要法宝。

——优生态,环境容量有空间。在洋口镇化工园东侧区域,有4000亩待开发的土地资源,这些土地资源将为产业转型升级、可持续发展提供坚实保障。该镇正在积极申报化工园区的三期扩区,面积超过3000亩,为接纳更多优质化工项目提供“供地”保障。同时,洋口镇打造了规划面积2000亩、规划处理能力20万吨/年的静脉产业园,是集污染物质的收集、贮存及减量化、资源化、无害化处置于一体的的专业处置中心,可实现污染物不出园。

两板块五载体筑牢产业发展基石

如今,洋口镇与如东沿海经济开发区实施镇区一体化管理,陆域面积174.1平方公里,海域面积200平方公里,拥有24公里的海岸线,是江苏省经济发达镇,已形成两个特色鲜明、功能完备的产业链块。

洋口化学工业园(西区)规划面积12.79平方公里,是长三角地区最具生命力、发展潜力和竞争力的化工园区,先后引进国家级工程技术研究中心2家,建成省级企业工程技术研究中心17个,市级企业工程技术研究中心44个,高新技术产值占比超80%。园区现有巴斯夫、中化集团、上药集团等世界500强3家;九九久科技、高盟新材等上市公司30余家。近年来不断推进产业转型升级,围绕产品高端化、工艺绿色化、装备智能化,由传统精细化工向现代精细化提升。

“作为扎根洋口十年的企业,我们深刻感受到这片热土蓬勃发展的活力,也见证了政府与企业同心协力、共谋发展的壮阔篇章。”江苏优嘉植物保护有限公司总经理邹富清说,优嘉植保的十年,是与洋口镇共生共荣的十年。从一片滩涂到国家级绿色工厂,从传统制造到全球领先,

优嘉铸就了属于自己的辉煌篇章。

企业的支持是政府最大的底气。高质量发展,始终是洋口镇一以贯之的坚定追求。瞄准新能源装备制造、智能装备制造两大赛道,洋口镇精心规划高端装备制造产业园,依托全国首个风电专用港口——小洋口风电母港,打造以新能源产业为主导的高端装备设计、研发、试验、制造基地;同时积极布局海上风电的安装、检测、运维全产业链条,并逐步延伸至新型储能、氢能、低空经济等领域。目前,规划面积6.11平方公里的产业园内已入驻远景能源、中国天楹、三峡新能源、九鼎新材等央企、上市公司20余家。

产业科技,时代浪潮。为配套两大产业链块,同时布局战略性新兴产业及未来产业,洋口镇还建有五大创新载体。

其中,电子化学品产业园占地面积227亩,重点打造电子化学品产业集群。目前招引方向包括光刻胶、蚀刻液、剥离液、黏结剂、清洗剂等相关电子化学品,深圳邦泰材料、上海红钩新材料等4家企业已入驻。

节能环保产业孵化器规划面积165亩,规划定位为科技创新的集中区、生产性服务业的集聚区、战略性新兴产业的孵

研究器。目前,广东德聚胶结、台湾国碳科技、无锡沃伦常青等7家企业已入驻。

万洋众创城规划面积366亩,重点引进润滑材料、橡塑制品、电气设备等产业,目前一二期厂房已建成交付,入驻企业55家,包括美国爱拓普润滑油、江苏克拉克润滑油、苏州智盈电子等多家专精特新企业及高新技术企业。

听海轩创新融合平台规划面积33亩,办公楼重点打造“产学研研”四位一体的科技服务平台,目前已和常州大学共建国家级技术转移中心如东分中心,在技术

研究、产品开发、企业孵化、人才培养等方面开展工作。公寓楼共有440户,重点面向落户企业高管及人才,同时针对企业寒暑假大批实习生住宿需求,开放“实习青年旅社”,减轻企业租住压力。

数据港商务服务中心规划面积约61亩,重点招引超算中心、企业区域总部、金融机构、科技服务机构及跨境电商平台。同步建设企业大数据驾驶舱,为园区提供产业图谱分析、能耗监测及供应链预警服务;依托零碳产业园,重点开展化工企业碳足迹认证、绿电交易等服务。

『靶向』发力解难题
『定制』要素促发展

·徐书影 陈巍·
本版图片由如东县洋口镇提供

